

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00

OFICINAS E IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 10  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

AÑO XXV.—Núm. 9.524

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Sábado 25 de Mayo de 1918.

SEGUNDA EDICIÓN

**OLYMPIA** Temporada de variedades  
Hoy sábado, a las 6 tarde y 10 noche  
Quinci and Remo, Reres de la rima. PRINCEPS  
TACION de la famosa estrella  
**AMALIA MOLINA**  
Espléndido decorado y vestuario Gran repertorio selecto y moral  
BUTACAS, 043 ENTRADA GENERAL, 0'25

**GRAMOLA**  
VERDADERA OCAIÓN, por precio módico se vende. Mueble de gran lujo todo cubo, de 1'60 metros alto por 0'50 ancho. Razón: Bisbe, 17.

**Hombres**  
En el mundo de hoy, los hombres se ven a menudo como seres que se han deshumanizado. Se ven a menudo como seres que se han deshumanizado. Se ven a menudo como seres que se han deshumanizado.

**Compañía general de carbones S.A.**  
DELEGACIÓN: Lauria, número 3.  
ALMACÉN: Calle Dr. Candela, Camino Grao.  
Hay existencias de Cribado, Todo-Uno, Galleta, Menudo y Fragua, de Asturias.

**PARA EL PUEBLO DE PARÍS**

**Cartas escépticas**  
XV

En medio de las tribulaciones de la hora presente, una sola cosa me sirve de consuelo, y es, que más tarde o más temprano, todos habremos de morir. Porque, si después de apilar las heces de una vida de desilusiones y desencantos; si después de ver cómo la bondad, y el amor, y el sacrificio no sirven para otra cosa que como elemento de compensación en presencia del triunfo insolente de la maldad y a canaflería, hubiéramos todavía de ser inmortales, es decir, condenados a contemplación perpetua del fracaso de la humanidad, dudo mucho que los cerebros medianamente organizados resistieran la prueba, y el mundo acabaría en una locura colectiva, rabiosa, agresiva, durante la cual la bestia humana recorrería las edades como un loco carnívoro, las fauces ensangrentadas y un corazon entre los dientes. Si, la muerte es lo único que puede consolar de haber vivido.

Ahora, que hay muchas maneras de morir, y desde las edades más remotas, el hombre ha pasado la existencia buscando la postura más gallarda para caer. De esta inclinación apasionada, angustiosa, ha surgido el arte dramático, en el cual los actores se afanan por morir en escena de manera artística, sobrecogiendo el ánimo de los espectadores por el realismo de sus ademanes, o cual supone una supervivencia en la memoria popular. La leyenda, y la Historia, que no es otra cosa que la leyenda oficiosa, no conservan la memoria de sus héroes sino en el grado que la belleza de su muerte hizo sus imaginaciones. Y por provocar esa herida que ha de perpetuarse, los hombres cometen las mayores bajezas y los más gloriosos hechos.

La guerra ha servido siempre de trampolín para la gloria. El brillo de los uniformes, de las cruces, de los galones, ha vuelto del revés muchas cabezas, y la ambición de sobrepasar a sus contemporáneos ha conducido a príncipes y servidores a esas hecatombes en que tan prolífica de sangre se ha mostrado la pobre humanidad. Y cuando se considera que la humanidad es una lucha permanente hacia la liberación del espíritu, y el grado de mansedumbre con que los llamados hombres libres aceptan, no el morir, que es el estado de mayor grandeza, sino el estar en provecho exclusivo de la vanidad y de la ambición del mismo señor cuya dominación tanto combatieron, llegase siempre a esta conclusión amarga:

Ven, muerte, tan escondida que no te sienta venir, porque el placer de morir, no me vuelva a dar la vida.

Estos versos tan conceptuosos revelan el angustioso temor de un alma que lamaba el momento de la muerte, y estremecida al soñar pensamiento de tener que recomenzar la vida. Angustia horrible, que tan magníficamente compensaron en presencia de los hechos contemporáneos.

Yo sé que muchas gentes hallarán estas consideraciones fuera de lugar y de propósito, pero compadézcase a esos tales. Hombre, ¿cómo hallándose dotado de sensibilidad, no tener el alma sacudida al cabo de cuatro años durante los cuales un océano de sangre humana ha empapado la tierra? ¿Y todavía! A medida que las generaciones luchadoras vienen a reemplazarse, en esta locura de la muerte nadie sabe con certeza si se verá libre de un zarzapero.

Contemplad un poco. Estamos en Mayo. La naturaleza, indiferente a las luchas humanas, se ha engalanado con el verdor de sus picados de flores. Dar un paseo por la alameda, es como marchar pisando por la alfombra de un firmamento verde.

salpicado de estrellas. A faja de seres humanos que preluden amor en las intimidades de los bosques, oyes el canto de ruiseñor, tenor de la espesura, y el gorjeo caído de millares de aves que forman coro a sus endechas. Brilla el Sol magnífico, y una mota de sista quemes sobre los pámpanos y los trigales. Virgilio hubiera relocalado sus "Bucólicas" en presencia de este paisaje, y Fray Luis, añadido unas estrofas a las que dedicó cantando a la desastrosa vida.

Pero de pronto, levántame la cabeza. Entre el firmamento caliginoso de arriba y el marino estrellado de abajo, a la visión de Ezequiel cruza vibrando. Un aeroplano, pása, y como al impulso de mágico conjuro, el aspecto bucólico del paisaje mueve. Ya no veo sino trincheras, y soldados, y cañones, y hospitales de sangre, y cadáveres, y cementerios. Lo que antes me parecieran flores, son otras tantas pupilas vidriosas que surgen del fondo de la eternidad buscando a vida que perdieron. La verde alfombra fue para ilusión; no es verde, sino roja, y la brisa, acariciarla, no suena gárrula, sino que riza la superficie levantando imperceptible encaje sangriento: es la sangre de las batallas que servirá de humus para las futuras cosechas. Miro al Sol, y en su rostro veo muchas rojas que son otras tantas salpicaduras; miro al río, y las embarcaciones que se cruzan parecen esas gondolas venecianas expresamente aderezadas para llevar, a través de los canales, a los huéspedes de los palacios del palacio duca. Visión de muerte y de horror, visión de Apocalipsis. ¿Y todo, por qué?

Las causas materiales fueron ha tiempo establecidas. Las causas morales son más complicadas. Las de siempre: quitate tú para ponerme yo. Fórmula imperialista que ha provocado entre los hombres cuantos crímenes se hallan catalogados en el Código, y entre las naciones ese otro crimen: la guerra, que escapa a toda sanción, porque siempre ha sido el vencedor quien dió la ley. Y como no está averiguado que venza siempre quien lleva consigo la Razón y el Derecho, la pobre humanidad vive perpetuamente haciéndose matar por su señor, y luego, contra la tiranía de su señor.

Contra este estado de cosas no hay más que un remedio: predicar el odio. Porque odiar el crimen es amar el bien, pero es más fácil reírse a la humanidad doliente predicándole el odio contra quien a escujaza, que el amor hacia quien la ayuda. El odio puede conducir a las multitudes a una sanción purificadora, mientras que la bondad no hará sino colocarle a merced de "os tiranos."

Desde que el mundo es mundo, todos los rebanos de ovejas han sido diezmados por los lobos, sin que las supervivientes hayan hecho otra cosa que balar por las compañías aprendidas a odiar al lobo, y no será tan fácil hacer presa. Aun con armas desiguales, bastará a odiar al lobo, y al atacante a cabezadas y a mordiscos, que le aplaste echándose encima. Cada pueblo, cada nación, lleva unos cuantos lobos en su seno. Bastará que un día el inmenso rebaño humano ese deje caer encima para pulverizarlos. Y ese día, no habiendo a quien odiar, florecerá el amor entre los hombres. Pero, sin duda, es estar demasiado en la inteligencia de "os animales."

M. GARCIA RUEDA.

## Fiesta de la Flor

La comisión organizadora de dicha fiesta que a beneficio de los tuberculosos pobres se celebrará mañana domingo, se halla constituida en sesión permanente en el Gobierno civil dedicada a los últimos detalles de organización y a donde podrán dirigirse todas las adhesiones y donativos; desde hoy sábado, por la tarde, estará reunida dicha comisión en el café El Siglo, en donde se distribuirán los tickets y números de los puestos, así como las instrucciones convenientes al objeto indicado. Los jardines particulares y que tengan a bien hacer donativos de flores se servirán remitirlos al mencionado café de El Siglo, a las ocho de la mañana próximamente del domingo.

Los donativos recibidos hasta la fecha son los siguientes:  
Suma anterior, 1.680 pesetas.  
Señora viuda de Estela, 25; señores Pont y Jimeno, 5; señora D. Olmos y compañía, 10; señores Martínez hermanos, 50; señor R. Guillén, 10; doña Angeles Soler, 5; don Luciano Crespos, 5; don Manuel Ballester, 11; señores jefes y oficiales de la Guardia civil, 25; señor cónsul de Francia, 15; señora Will y Mengel, 10; presidente de la Asociación de Empresarios de Espectáculos públicos, señor Barber, 325; don Enrique Ben a la señora presidenta, 100; don Santiago García, 25; doña Amparo Galindo de Galindo, 100; señores Tréner y compañía, 100. Total, 2.500 pesetas.

Por error de imprenta apareció en los periódicos el Banco Comercial Español, con un donativo de 1.000 pesetas, siendo así, que el donativo entregado por dicho establecimiento de crédito fue de 100 pesetas. También apareció anoche publicado en "La Correspondencia" un donativo de 350 pesetas hecho por la Asociación de Empresarios de Espectáculos públicos, siendo así, que donativo hecho por dicha asociación, es de 325 pesetas.

El Comité de la Feria Muestrario, queriendo contribuir a la mayor recaudación en beneficio de los enfermos pobres que sufre la Liga contra la Tuberculosis, ha acordado establecer mañana domingo a la entrada a los locales donde está instalada la Feria Muestrario, una mesa peñorita ricamente adornada con flores, en la que se posturarán lindas señoritas de las familias de los expositores. Una banda militar, interpretando las mejores composiciones de su repertorio amenizará el acto.

Las aplaudidas artistas Dionisia Lahera, Amparito Martí y Mercedes Serra de la compañía que actúa en el teatro Principal, se han ofrecido al Circo Liberal del distrito del Teatro para postular en el puesto que dicho Circo instala a la puerta de su domicilio social, calle Pi Margall.

Igual ofrecimiento han hecho las artistas del teatro Martí y la típica cómica Carmen Sanmartín.

## CASTELAR

Se cumplen hoy 10 años del fallecimiento del ilustre democrata español Emilio Castelar, y como en pasados aniversarios dedicamos este modesto recordatorio a glorificar una vez más al político ejemplo de patriotas, al estadista cuyo nombre, trasponiendo las fronteras, lenó todo el mundo.

A propósito de la gran guerra que a los pueblos más civilizados de continente, que de cosas no hubiera dicho y escrito el orador maravilloso, e escritor insigne! Emilio Castelar, muchísimos años antes de lanzarse a Alemania a la barbarie, tuvo una visión clara y precisa de la catástrofe que el pueblo de la casta militar provocaría en Europa.

Ya en 1873 y 1881 aludió al peligro alemán, pero especialmente en un discurso pronunciado en Orense, el 21 de Septiembre de 1885, en que dijo:

"Alemania fundó un régimen de complejidad cesarista, que debiendo su poder a las fuerzas militares, crease organizado para la guerra y convertido dentro de la Europa continental, adscrita por su carácter democrático a los trabajos de la paz y a los gozos del progreso y de la libertad, en ferreo instrumento de continua conquista y desolador despojo."

Sigue Castelar haciendo una bellísima síntesis de la historia de Prusia y termina el párrafo diciendo:

"Horrorosa serie de conquistas, las cuales sumadas a la disolución militar de bávaros y sajones, a la ruina de reyes como los de Hannover y Brunswick, a los acaparamientos de Alsacia y Lorena, constituyeron en unos Césares conquistadores, contra los cuales tendrán que airse tarde o temprano, si no desisten de su carácter los pueblos libres de la moderna Europa, en democráticas alanzas, como se unieron los antiguos pueblos helenos contra los férreos imperios asiáticos."

Y continúa:

"Pero no le basta la grandeza continental; necesita la grandeza intercontinental también, todos los imperios han tendido, en su ambición, a los dominios del mar." (En este año nadie pudo ni soñar!)

"El cesarismo alemán no podía menos que tener los caracteres propios de todos los cesarismos: el carácter despojo el carácter militar, el carácter conquistador en tierras y mares. El imperio alemán está fundido en los moldes mismos donde se han fundido todos los imperios por la naturaleza y la historia, pero tiene un carácter especial este cesarismo germánico sobre cuyo carácter he llamado muchas veces, intilmente, la supersticiosa e inaccesible atención de nuestros conservadores: el carácter de odio implacable a la raza latina."

Y en otro párrafo dice:

"...los alardes coloniales, ó significan nada ó significan algo contrario a la preponderancia marítima de Inglaterra y a la existencia independiente de Holanda y a la recuperación, por Italia, del Tiro y de Trieste."

Véase cómo el gran estadista vislumbraba el porvenir...

Castelar, de haber vivido en los momentos presentes, hubiera sido un deensor entusiasta de los aliados y un enemigo formidable de Alemania.

## Festejos de Mayo

La Exposición de flores

Como preveníamos, la Exposición que por iniciativa de la sociedad Flora se celebrará en los Viveros municipales, ha alcanzado un gran éxito. La inauguración, que se verificó ayer tarde, obtuvo un éxito grandioso, por lo que merecen las más calurosas alabanzas sus organizadores.

Asistieron el Capitán general, el Alcalde, Gobernador civil, general March y distinguida representación del bello sexo.

El jurado se constituyó de la siguiente forma: presidencia de honor, excelentísimo señor don Cecilio Rodríguez, jefe superior de pasados de Madrid, llegado esta mañana de la corte en el tren correo, con el único objeto de visitar la Exposición; presidente electivo, don Camilo Oleña, que lo es a su vez de la comisión de Paseos de nuestro Ayuntamiento; vocales: don Julio Cebrián, don Pascual Peris Rubio, director de pasados y Jardines de esta ciudad y presidente del Fomento Nacional de Horticultores, y don Julio Robillard y don Fernando Llopis, presidente y secretario, respectivamente, de la sociedad La Flora.

El aspecto que presenta el umbráculo donde se ha instalado la Exposición es sencillamente grandioso.

Infinidad de rosas y clavetes de todas variedades, juntamente con otras clases de flores, aparecen por doquiera, impregnando el ambiente de agradable perfume y armonizando sus distintos tonos de color con esculturas y

lindos cacharros, dan al lugar la impresión grata del sencillo arte de nuestros jardines.

Concurran a la Exposición los siguientes horticultores:

Don Julio Robillard, don Cristóbal Galán, señora viuda de Mestre, don Enrique Vivó, señores Alemayá Hermanos, señora Viuda de Gijón, don José Martínez, señora Viuda de M. Martínez, don Emilio Feliz, don José Feliz, don Manuel Ferreros, don Miguel Giner, don Salvador Viquer, don Angel Marzal, don Fernando Llopis, don Mariano Huero, don Antonio Martínez, don José Greses, don Gustavo Moret, don Francisco Bou, don Isidro Giner, don José Bargas, don José Timor, don Antonio Monfort, don Vicente Herrero, don Luis Montesinos, don Ramón Martínez, don José Viquer, don Ramón Busó y don Ramón Viquer.

En el centro del umbráculo vitinos los objetos para premios, que han regalado los siguientes señores y sociedades:

Dos de don Cecilio Rodríguez, jardinero mayor de Parques y Paseos de Madrid; uno de don Rafael Santonja, otro del obispo de Urgel doctor Benloch, otro de don Enrique Llopis Palau (Porta Coeli), dos de don Julio Robillard, uno de don Sixto Elizondo, otro de la señora viuda de Piles, otro de don José Montesinos Checa, otro de la Junta de la Tuberculosis, otro de doña Francisca Flores, otro de don Francisco García de Marcella, otro de don Luis Cervera, otro de don Miguel Giner Serra (horticultor), otro de don Jorge Corbi, otro de doña Desamparados Cerveró, otro de don Leopoldo Tréner, otro de don José María Marzal Pavia (ex concejal), otro de don Fernando Llopis (secretario de la sociedad Flora), otro de la Real Sociedad Tiro de Pichón, otro de don Manuel Galindo, otro de don Pascual Peris, otro de don Julio Cebrián Mezquita, otro de don Alfred Fauconbridge, otro del conde de Montornès, otro de las floristas valencianas y otro de la Sociedad Valenciana de Agricultura.

Los Viveros estaban llenísimos de público y la Banda Municipal ejecutó un selecto programa.

Hoy podrá visitarse la Exposición de diez a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

La Banda Municipal dará un concierto de siete a nueve.

## PARA EL PUEBLO

Un prólogo de Romanones

Nuestra política exterior

Durante todo el día fueron ayer motivo de apasionados comentarios las declaraciones formuladas por el conde de Romanones en el prólogo puesto al libro del ilustre hispanólogo francés Alberto Mousset. Ello no prueba sino que el ex presidente del Consejo ha resurgido como el ave fénix de las cenizas en que pretendió sepultarse para siempre la Prensa germanizante. El conde, más cauto, más liberal y mejor orientado, ha tenido la habilidad, escrutando en el porvenir, de crearse una bandera internacional que de algún matiz concreto al amorío programa con que el partido liberal ha venido gobernando. A nuestro juicio, el conde ha obrado sinceramente respondiendo a sus convicciones arraigadas. Su vida política así lo abona, y los hechos, temerarios, en más de una ocasión para un hombre de Estado, induce a la honrada credulidad, sin asomo de suspicacias. Pero aunque así no fuese, aunque su resúe ta actú en la cuestión internacional respondiera a una argucia política, es indudable que su opinión tiene enorme fuerza persuasiva y que representa, dentro de los intereses dinásticos, un factor considerable. Ello es la demostración más palmaria de que las izquierdas españolas han sido perspicaces al afirmar que el problema de la política exterior es en nuestro país cuestión de derechas e izquierdas, de reacción y liberalismo. Podrán imputarse a conde grandes errores como gobernante; sin embargo, sus manos no se han tenido de sangre como la de todos ó casi todos los presidentes conservadores. Quiá si se hubiera visto rodeado de elementos francamente liberales como Baldomero Argente, no le serían imputables esas equivocaciones.

Por liberal, por amante de la justicia y el derecho, es el conde de Romanones aliado. Recuérdese su artículo "Neutraidades que matan", punto inicial de su oratoria frente a la política de inhibición proclamada por el señor Dato como panacea nacional. Sólo dos hombres tuvieron la visión clara de nuestra situación con respecto a Europa: Lerroux, que gallardamente se declaró pacifista del intervencionismo condicionado, y el conde de Romanones, que ya por medio de su órgano en la Prensa madrileña, ó por conducto de los ex embajadores Pérez Caballero y Caibón, hizo saber a lo que nos obligaban nuestros intereses económicos y nuestra condición geográfica. Para aallar estas voces, la germanofilia apelo a todos los medios, por viciosos que fuesen. Una verdadera cinéscopa se arrojó contra el prestigio de esos hombres. Lerroux, más viril, persistió en sus propagandas, de aliando las tempestades que a su paso se producían. El conde, más tímido, amainó. Pero llegó el momento en que se le encargó del Poder, y al sentir más de cerca las salpicaduras de la guerra, se avivaron sus convicciones aliadófilas. Los germanizantes arreararon en su campaña de injurias é insidias, hasta que tuvo que dimitir, acorralado por una realidad superior a sus fuerzas. Puede que, de haber continuado gobernando, nuestra situación internacional fuera más clara y no ocurrirían las vergüenzas que sufrimos y que tan desagrado dezan nuestro pabellón. El conde, en el prólogo citado, recuerda una frase de Moret, pronunciada en las Cortes, con ocasión de debatirse cual alianzas convenía más a España, si con Inglaterra ó con Francia: "Con Francia y con Inglaterra, sin vacilaciones ni dudas", dijo Moret, desahuciendo el dilema planteado. Con Francia, con

Inglaterra, con Italia y con todas las naciones que integran la Entente quiere el conde que España se una, y lo desea, porque entiende que para nosotros el principal problema es el del Mediterráneo y porque anhela que Tángor se incorpore a nuestra zona de Marruecos. Y habla así, pensando, con razón, que cuando la guerra acabe no serán grupos de naciones los que subsistan, sino verdaderos bloques de ellas, fundidos sus intereses, comprometidos sus ideales por la cruenta lucha que ahora comparten, y que el país que no esté más ó menos adherido a uno de esos bloques no podrá subsistir. Esto será muy lamentable, pero tendrá una realidad no por más dolorosa menos tangible. ¿Qué debe, por tanto, hacer España en la hora actual? ¿Crúzarse de brazos? ¿Persistir en el aislamiento? Si ahora que estamos en buenas relaciones con todos sufrimos tan hondas perturbaciones en la economía nacional, ¿qué sería de nosotros si los aliados nos decaesen una hostilidad decidida? Esto es lo que deben pensar nuestros gobernantes antes que someterse a las amenazas de la germanofilia. La frase de Moret, recordada por el conde, debe poner en acción cuantos hombres de Estado amen a España. Sólo así podremos conservar nuestra personalidad histórica.

Arturo R. de RAMBURU.  
23-V-1918.

## MITIN EN CATADAU

Mañana domingo se celebrará en Catadau un importante mitin para solemnizar la formación de la Alianza de las Izquierdas de aquella población.

Asistirán correligionarios de Llobar, Alfarp y otros pueblos de la comarca.

Hablarán, entre otros oradores, el letrado don Pedro Vargas y nuestro compañero Marcó Miranda.

## LA CUESTIÓN DEL PAN

Hacia la municipalización del servicio

El Ayuntamiento, apoyado y robustecido en su laudable conducta por la opinión y la mayor parte de los periódicos, está realizando una misión que merece la aprobación del vecindario, excepto, es claro, los horneros y sus secuaces, que ahora se en con la canfina de que el pan fabricado por cuenta del Ayuntamiento está frito de peso, y que se deaunda al público. Tomen nota de esta especie calumniosa el Alcalde y los tenientes de a calde para negarse, en absoluto, a toda concesión: el cumplimiento del bando de la Alcaldía; eso, y nada más que eso, debe imponerse antes que ceder.

Si hay alguna cantidad, insignificante, de pan frito de peso, ya el Alcalde sabe las causas a qué obedece y los que llaman DEFRAUDADOR al Ayuntamiento, también...

En cambio, es evidente—dígalo el consumidor—que la casi totalidad del pan puesto a la venta tiene el peso justo, si no sobrado.

Es decir, que el pan tiene el peso justo y es de excelente calidad. Negarlo equivale a negar la realidad.

Ahora, lo que importa, es regularizar la fabricación, para evitar las cosas a las puertas de los hornos, como ocurrió ayer en los poblados marítimos, sobrando pan, como sobró, en algunos hornos de la capital.

El Alcalde, al recibir ayer a los periodistas manifestó que hasta él habían llegado buen número de denuncias relacionadas con ciertas coacciones que realizan los horneros para desvirtuar la acción del Municipio en la elaboración del pan, presentando a la Corporación como defraudadora en los intereses del vecindario.

Añadió el señor Valentín que había adoptado las medidas necesarias para a ábar con esas coacciones.

(Acercar de este punto llamamos a la atención del Gobernador y del Alcalde sobre el tercio de los extremos del acuerdo que anoche adoptó la Constructora Valenciana.)

En el Ayuntamiento se verificó anoche una importante reunión, presidida por el Alcalde, a la que asistieron la casi totalidad de los concejales. Hubo un cambio de impresiones, congratándose los reunidos de la buena marcha que lleva el asunto de la fabricación del pan, y se adoptaron medidas para subsanar deficiencias, con objeto de prestar el servicio con perfecta normalidad.

También se habló extensamente acerca de la conveniencia (de la necesidad) de reestablecer la municipalización del pan, y al efecto se estudió con toda suerte de antecedentes y detalles esta importantísima cuestión, en tales términos que, seguramente, en la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará una proposición para municipalizar este servicio, como lo reclama el público e inmediatamente se realizarán los trabajos con la urgencia del caso.

La reunión ha terminado en las primeras horas de la madrugada.

En el Ayuntamiento, que en forma patriótica interpreta los deseos del vecindario!

Antelante, y no se olvide que los horneros han llamado ayer DEFRAUDADOR a Ayuntamiento.

## En la Constructora Valenciana

Reunidas anoche en el local de la Constructora Valenciana, las directivas de las sociedades obreras de Valencia y poblados marítimos para ocuparse de este problema, se acordó por unanimidad hacer público lo siguiente:

1.º Haber visto con simpatía la determinación del Ayuntamiento al incautarse de los hornos haciendo frente de este modo a la desenfrenada avaricia de los horneros.

2.º Hacer público su disgusto por la conducta observada por algunos obreros panaderos, que contraviniendo el acuerdo recaído en la asamblea celebrada por este oficio han hecho el juego a los enemigos del pueblo.

3.º Significar el disgusto de la clase obrera organizada ante la benévola actitud seguida por las autoridades con respecto a las coacciones verificadas por los patronos horneros que contrasta notablemente con los trabajadores que al menor pretexto son encarcelados.

4.º Que por el Ayuntamiento se gire una detenida visita de inspección a todos los hornos y sean clausurados todos cuantos no reúnan las condiciones de higiene necesarias, y

5.º Que demostrados ahora palpablemente los beneficios que el pueblo puede recibir de fabricar el pan el Ayuntamiento, sea municipalizado a la mayor brevedad este servicio, único modo de resolverse esta cuestión definitivamente.

deros que, contraviniendo el acuerdo recaído en la asamblea celebrada por este oficio han hecho el juego a los enemigos del pueblo.

3.º Significar el disgusto de la clase obrera organizada ante la benévola actitud seguida por las autoridades con respecto a las coacciones verificadas por los patronos horneros que contrasta notablemente con los trabajadores que al menor pretexto son encarcelados.

4.º Que por el Ayuntamiento se gire una detenida visita de inspección a todos los hornos y sean clausurados todos cuantos no reúnan las condiciones de higiene necesarias, y

5.º Que demostrados ahora palpablemente los beneficios que el pueblo puede recibir de fabricar el pan el Ayuntamiento, sea municipalizado a la mayor brevedad este servicio, único modo de resolverse esta cuestión definitivamente.

## A los obreros panaderos

La Sociedad Elaboración del Pan convoca a todos los componentes del oficio para tratar de la huelga y tomar acuerdos de gran interés.—El presidente, Alcaraz.

## ¡Asociémonos!

Plausible y en extremo necesaria es la idea que con el título que encabeza estas líneas ha expuesto mi compañero don Leopoldo Quiles, digno luchador y entusiasta propagandista de los ideales progresivos.

Precisa agruparnos si queremos ser un factor importante en el progreso humano y que nuestra labor no quede relegada a la nada; pues no es suficiente que nosotros incitáremos a la niñez principios democráticos, amor al estudio y respeto a sus semejantes, si no la rodeamos de ambiente necesario para su desarrollo.

Con la asociación formaríamos un cerebro y una voluntad fuerte, robusta, capaz de hacer frente a los mayores obstáculos y llegarían a ser un hecho las aspiraciones de todo el profesorado laico, manifestadas en varias reuniones celebradas al efecto, como muy bien dice mi querido amigo y compañero don Vicente Orts. No se perderían las iniciativas individuales como hasta la fecha; no por ser malas, sino por falta de materia conductora para su propagación. Así, pues, eunteme mi estimado compañero con mi modesta, pero entusiasta cooperación, y si los demás colegas entienden que ya es hora de que se lleve a la práctica lo que tantas veces se ha intentado, súnense y formen la fuerza propulsora que ha de hacer cambiar en tiempo no lejano la marcha de nuestras escuelas, incorporándolas de verdad a la vida nacional y dignificar nuestra persona, tan necesitada por todos estilos.

José Arnau.

## Asociación de maestros laicos

Convocatoria

Se convoca a todos los maestros laicos, racionalistas y libres de Valencia y su provincia, a una reunión que se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, en la Casa de la Democracia, con objeto de tratar sobre las bases para la Asociación de maestros laicos. Los concurrentes se reunirán en la sala de Museo escolar. Las adhesiones se dirigirán al director de la Escuela Moderna de Chestre.—La comisión.

## Teresita Fárvaro

Apenas en la adolescencia, Teresita Fárvaro conquistó laureos en los principales teatros españoles con la compañía de la eminente actriz Antonia Plana.

Su poca experiencia de la vida de escena no ha sido un inconveniente para que se distinga como una perfecta dama joven en todas las representaciones en que ha tomado parte. Su intuición la lleva muy lejos y adviña con prodigio sorprendente los diversos estados de ánimo de los personajes que interpreta.

Teresita Fárvaro descubrió sus envidiables facultades a los tres años, representando un papel de niña en un festival que celebró un colegio en el teatro Esclava.

Desde entonces cultivó el arte de la declamación rápidamente y con tanto acierto, que año y medio después se presentó en escena en un teatro de Barcelona, con Mario Albar. Su aparición no iba precedida de ningún anuncio. Así, que, un periódico importante de aquella capital, decía al siguiente día:

"...citaríamos de una linda rubia de quince años, merecedora de elogios por su talento y su hermosura. En un corrillo nos dijeron que esta señorita era el primer premio de Declamación de Valencia. ¡Qué lástima no recordar el nombre!"

Hace muy pocos días actuó en Bilbao y Santander. "El Pueblo Cántabro" decía de la noche de su debut en "La aventura del cocodrilo":

"Teresita Fárvaro, a la que ayer vimos trabajar por primera vez, y que es una lindísima dama joven, que se mueve en escena con muchísima soltura y es una risueña esperanza."

"La Atalaya" insertaba en su crítica teatral:

"Fárvaro es una encantadora muchacha, en los albores de su carrera artística, que promete ser brillante, hizo en el papel de Nani una ingenua deliciosa."

Actualmente trabaja en Madrid, donde triunfa en términos progresivos por el camino de una brillante notabilidad.

## Juventud de Unión Republicana

Convocatoria urgente

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las once en punto, con objeto de tratar un asunto político del partido.—La directiva.

TEATRO PRINCIPAL GRAN COMPAÑIA DE OPERETA y ZARZUELA

Domingo último día

Hoy noche, estreno de "EL TESORO"

Mañana tarde, "EL TESORO"; noche, "LA ARAÑA AZUL"

Conferencias

CLUB REPUBLICANO (Patriáx).—Celebrará hoy, a las 9.30 de la noche una conferencia en la que tomarán parte don Bartolomé Montañés y don Pedro Vargas. Dicho acto será público.

Mañana domingo en la población de Enguera dará una conferencia el compañero Isidro Escandell, en la sociedad Unión del arte fabril. Desarrollará el tema «La lucha de clases».

En el Casino Republicano del camino de Algrós, dará una conferencia mañana, a las nueve y media de la noche, el compañero Quiles, acerca de la cuestión social. Se ruega a los socios la asistencia al acto, juntamente con sus familias.

PRO-PRESOS

Gran verbena

Organizada por la juventud de Unión Republicana, se celebrará hoy sábado una simpática y alegre verbena en el tenis de Alameda (frente a la Pasarela).

No será tan sólo una fiesta de juventud tendrá la velada, organizada por nuestros correligionarios, una loable finalidad. Los ingresos de esta fiesta se dedicarán a la suscripción pro-presos políticos y sociales, por lo que tanto trabaja este organismo de nuestro partido.

No dudamos de que esta fiesta obtendrá un éxito invidiable, como las anteriores organizadas por la misma juventud.

Esta invita por nuestro conducto a todos los correligionarios y familias para que derriben a la fiesta.

La comisión organizadora obsequiará a las señoritas que acudan a la verbena con preciosos ramos de flores.

La fiesta dará comienzo a las diez de la noche.

BERGAMÍN EN VALENCIA

En el correo de ayer llegó procedente de Madrid el ex ministro señor Bergamín, acompañado de sus hijos. Fue recibido por representantes del Ateneo Mercantil, Escuela de Comercio, Conservatorio de Música y Dependencia Mercantil, aparte algunos conservadores y otros amigos.

Más tarde visitó algunos centros industriales y la Exposición de rosas y claveles.

Esta noche dará la anunciada conferencia en el Ateneo Mercantil.

Aviso a los agricultores

Dada la carestía de los abonos nitrogenados, particularmente del sulfato de amoníaco, que al precio que se cotiza desde hace tiempo resulta a 11 pesetas el grado de nitrógeno, ponemos en su conocimiento que los granos de las leguminosas perfectamente desecados y triturados, constituyen un excelente abono: las habas tienen el 4 % de nitrógeno, las judías el 4.1 % de nitrógeno y la soja el 5.7 %.

Ahoro bien, a los precios actuales de dichos artículos resulta el grado de nitrógeno igual a 60 más caro que en el sulfato de amoníaco y no conviene gastarlos.

Pero pongo en conocimiento de los agricultores que el abono Sojenco, formado por leguminosas que no son buenas para la alimentación de los hombres ni de los animales, lo pueden adquirir a precios que resulta la unidad de nitrógeno de 6 a 7 pesetas grado en Valencia, calle del Maestro Chapí, 9.

Antonio Conejos Gómez.

HOMENAJE A ESCALANTE

Mañana a las seis de la tarde se verificará este hermoso festejo organizado por el Comité Ejecutivo del Monumento a Escalante y patrocinado por el Ayuntamiento.

La comitiva se organizará en la puerta del Ayuntamiento, calle de la Sangre, y seguirá por las de San Vicente, plaza de la Reina y calle de Peris y Valero, a la Glorietta.

Al acto concurrirán: el Ayuntamiento en Corporación, entidades artísticas, Prensa, gremios, hospicios, empresas teatrales y todos aquellos valencianos entusiastas de las obras teatrales del gran sainetero.

Vida municipal

Ayer se reunieron las comisiones de Caminos y Personal para tratar asuntos de trámite.

Al recibimos ayer mañana el señor Valentín nos entregó la siguiente nota de individuos que han de formar parte de la comisión del empréstito de Cultura y construcción de escuelas:

Don José Alapont, delegado regio de Primera enseñanza; don Juan Patiño, inspector de Primera enseñanza; don Ramón Gómez Ferrer, catedrático de la Facultad de Medicina; un arquitecto municipal, don Enrique Gosalvo, vocal maestro de la Junta local de Primera enseñanza; don Ambrosio Cebrían, maestro nacional, y don José Martínez Marí, vocal maestro de la Junta provincial de Primera enseñanza.

Ayer firmó la Alcaldía la siguiente distribución de fondos: Derechos reales, 56.70 pesetas; gastos Lazaretos San Antonio, 50; nómina personal vigilancia nocturna, 150; ídem obras cementerios, 249.9.

El Ayuntamiento vende por concurso la basura procedente de la limpieza pública de la ciudad que se recoja durante el próximo mes de Junio.

Ministerio de Educación, Cultura y Deportes, de nue-

ve a una, durante los días 27 y 28 de los corrientes, en la sección de Fomento de la secretaría municipal.

Para poder tomar parte en el concurso se ha de acreditar haber ingresado como depósito en la caja municipal la cantidad de 150 pesetas.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3,684.43 pesetas. Análisis y examen de substancias, 185.50. Entradas de carros, 45. Extraordinarios, 129.01. Total, 4,044.03.

Tauromaquia

La corrida de mañana

Ayer tarde fué retirada de las oficinas de la plaza de Toros la totalidad de los encargos que tenía hechos la empresa para la novillada que se celebrará mañana por la tarde, a las cinco en punto.

Como hemos anunciado, se lidiarán seis hermosos bichos de Villar hermanos, procedentes de Veragua y Santa Coloma, que estarán los valientes diestros Cortijano, Méndez y Caselles.

Esta tarde, de cuatro a siete, se permitirá la entrada al público en la plaza para que desde los balcones de la misma pueda ver el ganado que estará expuesto en los corrales, y a las mismas horas se exhibirán en la taquilla localidades y entradas.

Cupletistas y bailarinas

Un incendio que se produjo en la casa de Madrid donde habita la popularísima Adelita Lullá, destruyó hace unos días todo el vestuario de la famosa artista.

Por éste desagradable accidente no ha podido la gentil Adelita cumplir el contrato del teatro Lope de la corte. Contrato que no era despreciable: un mes de actuación a cuatrocientas pesetas diarias.

Y menos mal que los vestidos los tenía asegurados por quince mil pesetas, cantidad que ya le ha sido abonada por la sociedad aseguradora.

Pero por esta vez se han quedado los madrileños sin poder aplaudir a la granísima cupletista, y ésta ha dejado de cobrar los mil cuatrocientos duros.

En el lindo Music-hal Martí está actuando con gran éxito la bellísima artista Mercedes Serós. Esta jovenzota, que canta y baila con una gracia y un donaire verdaderamente admirables, ha conseguido un ruinoso triunfo ante el público y ha provocado ya más de un conflicto entre sus admiradores.

Yo sé de algún político que en los días que lleva Mercedes de actuación ha zedejado de una manera lamentable. No sé si será por pérdida del apetito o por las agradables vistas que atormentarán su sueño.

«Los hay enamorados!» ¡Y de la Serós, más de uno!

La linda paisana Pepita Reyes ha debutado en Zaragoza obteniendo un gran éxito. Indudablemente, esta jovenzota, que va recorriendo en triunfo los principales teatros de varietés, será muy pronto una de las que cobran buenos sueldos de las empresas. Otras ha, con un menos motivo que Pepita presumen de empuñadas y hacen contratos a precios escandalosamente elevados.

Otra artista valenciana que también ha realiado una lucina tournée es Paquita López. Indudablemente, como cantado a de síes regionales, es de las mejores.

Pero tiene el defecto de casi todas las artistas valencianas: una modestia exageradísima. Y llamo defecto a esta condición, porque ya en el límite a que la llevan, las perjudica notablemente.

En las varietés, quizá más que en ningún otro arte, se paga mucho el apostin. Y la que omite esto, suele quedarse siempre en el tropel de las medianías.

Paquita López, como tantas otras, hace tiempo que estaría ocupando un primer puesto entre las cancionistas. Pero tiene ese carácter tan indolente, tan valenciano...

Hace ya unos días se venía hablando de que una señora perteneciente a una distinguida familia de Rumanja, había llegado a España, emigrada de su país por motivos de la guerra. También se aseguraba que dicha señora cantaba de modo excelente y pensaba explotar esta condición en España.

Y también se dice, que hoy, ante escasos invitarios, dará una audición en el teatro de Apolo.

Y no dejaría de tener gracia, que el marido de esa señorita, un bravo militar rumano que se encuentra ahora en la guerra, encontrárase al terminar la campaña, con que su esposa andaba por España actuando de estrella en los salones de varietés.

CAIRELES.

QUESTIONES OBRERAS

A LOS CORTADORES DE CALZADO.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la misma, para dar cuenta de las gestiones hechas por la comisión nombrada para tratar de las bases presentadas a los patronos y las concesiones hechas por los mismos.

Compañeros, por tratarse de un asunto de gran interés para todos es por lo que se os encarezca la puntual asistencia.—E secretario, Tomás Clavero.

OPERARIOS ZAPATEROS.—Compañeros: Los escandalosos precios que alcanzan las substancias nos obligan, si no queremos pelear de hambre a reclamar de los patronos algunas mejoras.

La demanda ha sido presentada hoy a los patronos, siendo aceptada por varios de ellos que, reconociendo la razón que nos asiste, han firmado las bases. Esperamos, pues, que según las firmas, pues los patronos están en buenas disposiciones para ello. Compañeros, no faltéis a la asamblea magna que

celebraremos hoy sábado, a las nueve de la noche, para daros cuenta de la marcha de la huelga y nombres de patronos que han firmado.—El Comité.

FEDERACION GRAFICA ESPANOLA.—Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, a las diez de la misma, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar de asuntos de sumo interés.—La directiva.

Noticias

«Por exceso de originales y falta de espacio demostramos la publicación de informaciones de actualidad, entre otras la revista del estreno verificado anoche en el teatro Esclava y la referente al Congreso Nacional de Economía.

Deambulean por esos pueblos unos comisionados de la Junta provincial del Censo, que a pretexto de recoger una copia de un acta de las elecciones municipales, ú otro cualquier documento, lo que pretenden recoger son un puñado de pesetas.

Damos el alerta a los pueblos para que no se dejen engañar por tales individuos, y además llamamos la atención de la Junta provincial del Censo para que no autorice tales comisionados, advirtiéndole que de continuar éstos, tendremos que insistir y presentar al denunciado a los sujetos que desempeñan tan lucrativas funciones.

Se encarezca la asistencia a los exploradores valencianos para mañana, 26 del corriente en el Instituto general y técnico, a las nueve de la misma, con el fin de tomar parte en la Fiesta de la Flor. A dicho acto han de concurrir de uniforme y sin bordón.

La junta directiva de la sociedad Dependencia Mercantil y Unión invita a sus asociados para que, deseando honrar por su parte la memoria del insigne valenciano Eduardo Escalante, se unan a la comisión que con las banderas de la ciudad entidad asistirá al homenaje organizado para mañana, debiendo reunirse en el local social a las once de la misma.

Para contribuir también a la Fiesta de la Flor organizada por el Comité Provincial contra la tuberculosis, se instalará por la mencionada sociedad un puesto de postulación en la calle de San Fernando.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Hoy 25 saldrá de esta ciudad contratado para tres conciertos en Sueca y Cullera, el cuadro artístico de la Protectora de la Honradez, sociedad valenciana de Socorros Mutuos para ciegos y semiciegos de ambos sexos.

En la Caja de la Diputación ingresaron ayer por contingente, las siguientes cantidades: Ayuntamiento de Pailha de Gandía, 200 pesetas, y Bonrepós, 200.

La administración de Contribuciones de esta provincia, advierte a los directores y representantes de las sociedades anónimas y comanditarias por acciones, que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 48 del reglamento de Utilidades, llegado que sea el 31 de Mayo sin que dicha dependencia haya recibido la documentación que ha de servir de base a la liquidación del impuesto, procederá inmediatamente a practicar las correspondientes liquidaciones de oficio, sin perjuicio de exigir las responsabilidades a que ha a lugar en cada caso concreto.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni albeo, y la culpa se tienen esas gentes por no enjuagarse con Licor del Pofo.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Vicente Abad, 63,746.98 pesetas; don Abelardo García, 81; don Salvador Palomares, 46; don Luis Cabanas, 39; el mismo, 39; y señores Lombard Frères, 2,000.

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 154,997 kilos de arroz blanco. El total del expedido hasta la fecha se eleva a 7,789,507 kilos.

El día 1.º del próximo mes de Junio, a las ocho de la mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad los exámenes de ingreso para el magisterio y practicantes, y el día 3.º los de asignaturas para los alumnos de enseñanza no oficial.

AZUFRILO. Contra el oidium de los videtos. Sustituye ventajosamente al azufre sublimado y sulfato de cobre. Saco de 40 kilos, 35 pesetas. S. A. Monegal y principales droguerías. Pidanse folletos.

ORIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Se necesita un grupo numeroso de peones barneros y braceros aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía Riegos y Fuerzas del Ebro S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

Journal mínimo de peón, 4 pesetas. El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

El grupo saldrá de 1 a 2 del próximo Junio; presentarse antes, Antonio Conejos Gómez, calle Maestro Chapí, 9, Valencia.

4 ptas. Jornaleros, 4'50 ptas.

Se necesita un grupo numeroso de peones barneros y braceros aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía Riegos y Fuerzas del Ebro S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

Journal mínimo de peón, 4 pesetas. El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

El grupo saldrá de 1 a 2 del próximo Junio; presentarse antes, Antonio Conejos Gómez, calle Maestro Chapí, 9, Valencia.

REUMATISMO, CIÁTICA. CURACIÓN RÁPIDA A BASE DE SUEROS. Clínica del Dr. Puchades, Lauria, 9.

ESTOMAGO!

Los efectos curativos de los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ"

se dejan sentir en todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO

Pídanse en farmacias y centros de especialistas.

Teatro Apolo

PALACIO DEL CINE Hoy sábado

A las 6 tarde Función popular La interesante película DESENGAÑOS CRUELES

Mary Esther

Ballerina ROSINE Y SU CARLITOS

PREFERENCIA, 4 CENTIMOS.—GENERAL, 5

A las 10 noche: Cine: DESENGAÑOS CRUELES

Mary Esther

ROSINE Y SU CARLITOS

Pastora Imperio

Hoy programa variado

Cine Sorolla

Reservará la sesión con una película pasorífica

Hoy Ultimo día Hoy

de la hermosa película en cuatro partes, marca Tiber Film de Roma, titulada:

200 por hora

Interpretes principales

Diomira Jacobini y A Hayab

Completará programa una película cómica de risa.

Todos los días estreno.

SALON CINE ROMEA

INSUPERABLE ÉXITO de los

3.º y 4.º episodios de

EL FANTASMA GRIS

por POLO

Una serie de películas: LAS PERIPECIAS DE PAULINA. 15 episodios en tres días. Los tres días programa distinto.

Cine El Cid

Hoy ÉXITO, ÉXITO de los dos ESTRENOS de ayer

Terrible chantage:

3,000 metros

Cómicamente dramático

Y la de gran risa por el rival de CHARLOT

El capitán de los bandidos

1,000 metros

Gran Bañeario de Santa Ana

Aguas ferro sulfurosas cálcicas.—Premiadas por su eficacia en varias exposiciones

Los bañistas encontrarán servicio de coches en las estaciones de Játiva, a la llegada del primer tren correo de Madrid, el de Alcoy y primero de la mañana de Valencia y por la vía estrecha G a Valencia, por Alberique a Villanueva de Castellón, en el tren que tiene su salida de Valencia a las 14.

Para más detalles dirigirse al arrendatario D. Gonzalo Santalucia, dueño del restaurant Democracia, telefono 163, Valencia.

TEATRO MARTÍ

Todos los días a las 3:30 tarde y 10 noche

Gran compañía de varietés. Tomando parte 30 artistas.

Cómicamente éxito de la bellísima canzonetista

MERCEDITAS SERÓS

Hay despues del espectáculo de la noche gran baile

FESTIVAL DEL PEINADO

Sábado 1.º de Junio, debut de la estrella coreo-gráfica

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada Antihemorroidal Valentin Palacios. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS. Bajada San Francisco, 32. Valencia.

La Gruta

La Gruta es un BAR donde DIEZ elegantes señoritas (camareras de oficio), sirven con el mayor respeto, educación y esmero al público, y donde los artículos son todos de marca legítima.

Doctor Romagosa, 5. Valencia

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma verdaderamente irrompibles marca "YORK" desde una peseta la docena, diríjase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164.

Por telégrafo y teléfono

Las autoridades impiden acercarse a más de 10 metros del submarino.

Este desplaza 500 toneladas. Tiene 50 metros de longitud. Está pintado de gris y en los costados la bandera alemana. Lleva dos tubos lanzatorpederos y un cañón de pequeño calibre a proa.

Tenía su radio de acción en la zona Norte del Cantábrico y navegaba hace tres días a la altura de estas costas, cuando notaron que la máquina estaba averiada.

Pensaron ir a Bilbao, pero el comandante, que conocía el puerto de Santander, decidió venir aquí.

El sumergible quedó amarrado en mitad de la bahía.

Audieron a bordo el segundo comandante de Marina, el juez y varios congresistas. Después de declarar el comandante del submarino, retiráronse el comandante de Marina y el juez, quedando a bordo un congresista.

Las autoridades han celebrado una conferencia con el ministro, comunicándole lo ocurrido.

A la una de la tarde ha entrado en el dique el submarino con su propia maquinaria. Parte de la tripulación ha desembarcado.

La dimisión del alcalde de Madrid.

Esta mañana presidió el señor Silvea la sesión del Ayuntamiento.

En ella dio cuenta de que habían fracasado sus gestiones cerca del Banco de España para conseguir que tuvieran algún aumento los valores municipales.

Inmediatamente presentó la dimisión de alcalde y abandonó el sillón presidencial, que quedó ocupado por el teniente de alcalde señor Garrido.

El Ayuntamiento acordó visitar al señor Maura para darle cuenta de lo que ocurría, y la entrevista se verificó en la Presidencia. El jefe del Gobierno manifestó que estaba al lado del Ayuntamiento, y que se pondría al habla con el señor González Besada para que éste, a su vez, gestionase el Banco una solución satisfactoria.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha quedado solucionada la huelga de carpinteros de Marín.

En pro de un ferrocarril

Reunidos los representantes en Cortes por Albacete, Jaén y Valencia, para tratar de la pronta construcción del ferrocarril de Requena a Baza, han designado las siguientes comisiones:

Por Valencia, los señores García Pardo y los diputados a Cortes señores Martínez Acacio y García Mas.

Por Jaén, los diputados a Cortes señores Burell, Acay Zamora y Ubeda.

Por Valencia, los señores García Pardo, Gil y Morfe y Loygorri.

Submarino con averías

En los ministerios de la Gobernación y de Marina nos han facilitado la noticia de haber entrado en el puerto de Santander el submarino «U-63», con averías.

De Barcelona

La huelga de carreteros de Sabadell ha quedado solucionada.

Sigue igual la huelga de obreros del ramo de agua de Terrasa.

En la fábrica de pianos de Chassaing Freres se han declarado en huelga los obreros, por haber sido despedido uno de sus compañeros.

La Sociedad Española de Maquinistas Navales celebrará reunión general el próximo domingo, a las diez de la mañana, en su local social, figurando entre otros asuntos a tratar los relativos al conflicto con la Casa Tayá, a la incautación de buques y gestiones realizadas en Madrid en beneficio de la clase.

El capitán general, gobernador militar y jefe de Estado Mayor han visitado esta mañana el Hospital Militar, donde existen 582 soldados enfermos, y de ellos 155 de la epidemia reinante de gripe.

Todos los casos son benignos. Raro es el domicilio donde no haya uno ó más casos de la epidemia de moda.

La Comisión Mixta de Reclutamiento ha denunciado al juzgado algunas extralimitaciones de ciertos empleados en Hacienda, relativas a los certificados de quintos.

Después de dar una conferencia en el Ateneo y otra en la Academia de Ciencias, y de haber sido obsequiado con un banquete por los catedráticos de la facultad de Filosofía, esta noche regresará a Madrid el director general de Enseñanza señor Bonilla Sanmartín.

Ha sido aplazado para más adelante el viaje que pensaban realizar el próximo domingo a Barcelona los individuos del Comité de huelga.

Otro submarino boche en Santander.

Santander.—El submarino fondeado esta mañana es el «U-66», tripulado por 32 hombres, todos jóvenes.

El comandante es un antiguo oficial de la compañía Hamburguesa.

Centenares de botes, atestados de gente, han acudido a verle.

# Importantísimo debate sobre los sucesos de Agosto

## Formidables acusaciones de Saborit y Prieto.- Sesión horrososísima.- Los conservadores residenciados de la guerra

Todos los periódicos dedican comentarios al debate del Congreso. Dicen que la jornada fué interesante, y señalan que el discurso de Saborit cambió la opinión de Ateneo que reinaba hasta ahora por el fragor de la tormenta. Este discurso fué lo inesperado que vino a alterar de medio a medio la marcha del debate.

Todos los políticos esperan que la tormenta que está en el aire, podrá conjurarse si se procede con serenidad y cortesía, según la intervención de Dato—señalan—nada ha ocurrido.

Añaden que la intervención de éste y los discursos de Sánchez Guerra han ocasionado indignación de los elementos avanzados de la Cámara y ésta va a presentarse en sesiones horrososísimas, en las que no quedará nada por decir ni por probar, de los sucesos de Agosto.

A primera hora conferenciaron en el Congreso los señores Maura y Villanueva acerca del debate.

Momentos después, el señor Villanueva liaaba a su despacho al señor Besteiro, para preguntarle si era posible terminar hoy mismo el debate sobre el Comité de huelga.

Besteiro ha replicado que, aunque no se opone a los discursos de las izquierdas, se le abría de emplear mucho más tiempo en oír los que faltan hablar y que son Besteiro, Saborit, Azzi y Marcelino Domingo.

Es de creer que además querrán intervenir también otros oradores en el debate.

Este se prolongará, pues, varios días más, precisamente serán éstos los más interesantes.

Villanueva estudia, en vista de esto el modo de habilitar el día de mañana para celebrar sesión, y así lo ha dicho a la minoría socialista.

La tarde en el Congreso se presenta con animación.

Los pasillos y salón de conferencias se han concurridos.

Se hacen grandes comentarios acerca del resultado del debate de ayer y del que puede ser el de esta tarde.

En la Cámara popular flota un ambiente de lucha por parte de unos y de otros.

Son las tres y media cuando el señor Villanueva agita la campana presidencial.

Hay desanimación en los escaños y tribunas.

El señor Méndez Vigo anuncia una interpección sobre el nombramiento del juez de Navarra.

El señor Azcarate anuncia otra interpección. Jura el cargo el señor Bañer.

El señor conde de Bernar pide que el sistema tributario de los pueblos se equipare al de las capitales.

El señor González Besada señala los inconvenientes legales para conseguir ese propósito. Quizá se logrará cuando se apliquen las haciendas locales.

El señor López (A.) habla de transportes.

El señor González Besada promete poner el ruego en conocimiento del señor Ventosa.

El señor Domingo pregunta cuándo van a venir a la Cámara los documentos relacionados con nuestra acción en Marruecos, y que por cierto pidió hace mucho tiempo.

Si no vienen pronto tendrá que recurrir a otros medios.

El señor García Guijarro pide facilidades para la importación de parafina.

El señor Senante pide nota de los distritos vacantes y pregunta cuándo se dará cuenta de las actas existentes para nueva elección.

También habla de la telegrafía sin hilos que funciona en algunos buques.

El señor Villanueva contesta al primer ruego, anunciando que la nota de las vacantes se hará pública en la primera sesión de la semana próxima.

El señor Largo Caballero hace una pregunta relacionada con la amnistía.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate sobre los sucesos de Agosto.

**Discurso de Saborit**

Signe su interrumpido discurso el señor Saborit.

«El señor Dato—comienza diciendo—ha seguido la política de procurar ponernos en contra del ejército.

Muy lejos de eso, nosotros hemos procurado formular cargos concretos.

«El orador está atónico y apenas se le oye.

«Repite que no hemos injuriado; hemos expuesto hechos.»

«Recuerda el bando que publicó el general Ballester, y pregunta si éste fué obra suya o del Gobierno.»

«Signe censurando la gestión de este general en Asturias, recordando los partes que transmitió al Gobierno, dándole cuenta de la represión.»

«Afirma que el señor Ballester y otros generales tienen negocios de carbones, y naturalmente, están frente a los obreros.»

«Termina diciendo:»

«Si alguna afirmación de las sentadas por mí resulta inexacta, pido que se me castigue.»

«Si, por el contrario, se demuestra que son falsas, solicito que el partido conservador se retracte al oírlo.»

«El señor Maura: Voy a ser muy breve: el Gobierno quiere hacer justicia; desea que se expongan los hechos. (Bien en la Cámara.)»

El señor Saborit rectifica.

**Discurso de Indalecio Prieto**

Interviene Indalecio Prieto.

«Empieza diciendo que no quiere que sus palabras se tomen como transgresión de la inmunidad parlamentaria.»

«Añade que se propone hacer un relato de cuanto ocurrió en Bilbao durante los sucesos de Agosto.»

«No niega las responsabilidades que le corresponden por sus varios años de política socialista y revolucionaria, y su actuación en la huelga de Agosto.»

«Yo estaba fuera de España cuando comenzó la huelga; me enteré y vine aquí, atraído por un deber imperioso.»

«Me enteré de hechos indignos; entre ellos voy a citar el siguiente:»

«Un jefe de policía, cuyo nombre ignoro, se presentó en mi casa, hallándome ausente, y ultrajó a mi esposa a presencia de mis hijos. (Sensación.)»

«No creía—añade—que en España se inventasen delitos que no se cometieron para castigar a un individuo.»

«Yo he tenido que verme en la cárcel, y a ella han ido además todos los varones de mi familia, que han vivido apartados de las luchas políticas.»

«Luego, dirigiéndose al señor Sánchez Guerra le indica que fueron patrañas de mal género lo de que se escondieron los individuos del Comité de huelga en una finca dentro de un colchón.»

«Lee un periódico de Bilbao, afirmando que el comandante Garate mandó al maquinista de un tren avivar la marcha cuanto fuese posible, porque temía una agresión.»

«¿Qué pasó ese día?—pregunta—. Parece que lo ignoran todos.»

«El señor Artillano: Yo puedo decirlo, señor presidente.»

«Relata los sucesos de Agosto, diciendo que la empresa de los Años Hornos quiso dar la batalla a los obreros.»

«Añade que en casi todos los conflictos obreros de Vizcaya ha intervenido la autoridad militar, y ella los ha solucionado.»

«La huelga de matafingios, de Agosto, fué anterior a la huelga general.»

«La solución Dato con el maússer y la guardia civil.»

«Se ocupa luego de la huelga general.»

«Yo fui a Bilbao—dice—, con armas y municiones.»

«El señor Sánchez Guerra: Lo sabía.»

«Entre el señor Prieto y el señor Sánchez Guerra se entabla un vivo diálogo.»

«El señor Prieto sigue diciendo:»

«En Bilbao no hubo nada, no se disparó ni un tiro, y no se mató a nadie; no por que no pudimos, porque no quisimos.»

«El día 13 nosotros éramos dueños de la situación.»

«Recuerda que si hubieran querido habría quedado la población sin alumbrado eléctrico y por gas.»

«Recuerda las frases del señor Sánchez Guerra, pronunciadas al discutir la huelga, y en las que decía que en estos tiempos se muere, no por un ideal, sino por combinaciones financieras.»

«El señor Sánchez Guerra niega esta afirmación.»

«El señor Prieto dice que va a leer esa declaración, y la lee.»

«El señor Sánchez Guerra, durante la lectura, hace signos afirmativos, y al terminar, exclama: «Eso no es lo que yo dije.»»

«Se ocupa del descarrilamiento del tren de Bilbao, diciendo que atribuyó a los huelguistas constituye una infamia.»

«Entre los procesados por aquel hecho, no hay ningún socialista ni societario; casi todos son muchachos de 15 a 16 años, y mujeres, que no pasan de 18.»

«Momentos antes de ocurrir la catástrofe, pasó por allí el expreso de Madrid, y fué apreadado.»

«Ese es el único hecho cierto.»

«Atribuye el siniestro a la veocidad excesiva del tren, que no la disminuyó al pasar por una curva peligrosa.»

«No quedó tiempo material entre tren y tren, para que los huelguistas levantasen la vía.»

«Además, ésta se hallaba custodiada por los militares.»

«Espera que los procesados serán puestos en libertad.»

«Lee el relato que hizo del suceso un periódico católico de Bilbao, censurado por la autoridad militar.»

«El señor Artillano, dice: Lo único que no se dice ahí es que hubo tiroteos entre los huelguistas y la Guardia civil.»

«El señor Prieto: Yo no he leído nada de eso; lo que digo es que no se levantaron las traviessas.»

«El señor Artillano: Las traviessas estaban sueltas.»

«(Se promueve un fuerte escándalo. Las derechas apoyan al señor Artillano. Las izquierdas increpan a las derechas. El señor Prieto (don Indalecio), exclama: «No me asusta ese coro de ángeles.» (Risas.)»

«Signe el orador negando que fueran levantadas las traviessas, porque en ese caso, la protesta hubiera sido unánime.»

«Yo afirmo—repite Prieto—que el descarrilamiento reconoce por causa el miedo insuperable que embargaba todos los ánimos, miedo que invadió también a los mismos ferroviarios.»

«Lee el bando del general Souza y la relación de los individuos que fueron maltratados en Bilbao.»

«Ya veis—dice después de la lectura—que el general Souza, dicta medidas de represión a su antojo y en ellas varía las penalidades fijadas por las leyes y además de su modificación, las aplica sin sujetarse a procedimiento legal a guisa.»

«En esos sucesos de Agosto ocurrieron verdaderas indignidades.»

«Relata el orador varios hechos cuya denuncia produce un alboroto.»

«El conde de San Luis interrumpiendo: Eso es un infundio más.»

«(Risas.)»

«Indalecio Prieto: No os riáis, que luego puede ser que os arrepintiáis.»

«Añade que uno de esos hechos fué presentado por la esposa del cónsul de Chile y que fué presa de un accidente.»

«Los conservadores interrumpen frecuentemente.»

«Se distinguen en la protesta los señores Sánchez Guerra y conde de San Luis.»

«Al leer Indalecio Prieto varios documentos que atizan a individuos del ejército se promueve un nuevo escándalo.»

«Los conservadores atacan y censuran violentamente a la presidencia.»

«Bugalla, de pie en su escaño grita: ¡No hay presidencia!»

(Escándalo mayúsculo. Mauristas y conservadores gritan y protestan golpeando los pupitres.)

El presidente: No veo otro medio de ejercer el cargo. Ruego silencio a los señores diputados.

Varias voces: ¡No, no es eso!

Durante los sucesos de Agosto pusisteis a prueba al ejército porque creíais que no podíais contar con él.

Indalecio Prieto continúa su formidable discurso y añade:

«A los que reís, os diré que ese bando del general Souza en el que se hacen mangas y capirotes de la ley, merece y merece la más grande de las protestas.»

Aquí están las disposiciones legales que lo prueban.

Vosotros, los conservadores de Dato y Sánchez Guerra, sólo cuidásteis de que el ejército secundase vuestras órdenes, aunque fueran absurdas y ridículas.

Estáis despreciando al ejército con tanto sacarle a la calle.

En esta huelga no empleásteis a la policía, ni a los guardias de Seguridad, ni a la guardia civil.

Queríais saber si pegaba o no el ejército; para esta prueba le sacásteis. ¡

El señor Dato: Eso es inexacto.

El señor Prieto: Aquí mismo, en Madrid, en la Puerta del Sol, una compañía de Wad-Ras se encargó de disolver los grupos. Le dijisteis a los soldados que pegaran, y pegaron.

También el ejército repitió este hecho en los Cuatro Caminos.

Desde el ministerio de la Gobernación salió cuatro veces consecutivas una orden para que una compañía que estaba en los Cuatro Caminos hiciera fuego y cumplimentó la orden a la cuarta vez.

Cuando hizo fuego no tenía nadie delante. Sobre vosotros, pues, caerá toda la responsabilidad.

También en Vizcaya se cometieron hechos que castigan todos los Códigos.

Se cometieron atropellos contra los detenidos, y de ello tenemos pruebas, claro que no son de presencia.

En Vizcaya sacásteis también a los soldados, y allí se martirizó y se simuló un fusilamiento.

Leé las actas de referencia.

El señor Dato: Todo eso ya lo sabemos, porque lo ha relatado la Prensa revolucionaria.

El señor Prieto: ¿Qué sabe su señoría, cándida paloma ministerial! (Risas.)

El señor Prieto comienza a leer relatos de Prensa, y se producen grandes rumores.

Lee Indalecio Prieto una relación de los individuos martirizados y maltratados por los civiles, con nombres y apellidos, domicilios y explicación de los medios empleados con los huelguistas en la represión.

Esta se realizó de modo insensato en la noche trágica. El Consejo de guerra juzgó a varios acusados por agredir a la fuerza pública.

En este suceso intervino un batallón del regimiento de León, y según se afirmó causó once bajas de revolucionarios.

Examina el orador las bajas y dice: «La primera víctima fué un limpiabotas que cayó en el sitio más céntrico de la capital.»

Este limpiabotas era mudo y había sido detenido por un sargento que le registró y le quitó un cartaplasma.

A este mudo se le mandó siguiera su camino, y cuando el infeliz echó a andar, ordenó el sargento a un soldado que le despachara. Sonó un disparo y cayó muerto.

Este es el caso que presencié la esposa del cónsul de Chile, que cayó al suelo accidentalmente.

Durante toda aquella noche trágica no cesaron las descargas en todas las calles céntricas de la ciudad y contra las casas, en algunas de las cuales vivían jefes y oficiales del ejército.

El fuego fué intensísimo contra la Cámara de Comercio, donde se estaba verificando una reunión de patronos cartereros.

El único que sostuvo el fuego fué el batallón del regimiento de León.

Sánchez Guerra, con gran indignación: El presidente está faltando a la dignidad de la Cámara.

Besteiro: ¡Señor Sánchez Guerra, a la barra!

El presidente: Yo velo ahora, como siempre, por la dignidad de la Cámara, pero no puedo ceder a ningún señor diputado que esté formulando denuncias.

(Se reproduce el escándalo. Apáuden vivamente las izquierdas, mientras las derechas protestan con violencia. Los republicanos se increpan indignados con los mauristas y conservadores, que también demuestran indignación.)

Signe hablando Indalecio Prieto.

«Recuerdo—dice—que aquella noche será imborrable para mí.»

Signe leyendo nombres de algunas de las víctimas.

A un camarero que salía de trabajar, llamado Heliodoro Santamaría, le mataron sin averiguar los delitos que había cometido.

El mismo oficial que mandaba aquella fuerza mató a un ferroviario.

Voces en los conservadores: —¡Falso, falso! vengan pruebas.

Indalecio Prieto: —Otra muestra fué Bernabé Ayuso quien se refugió en un portal. Le preguntó el oficial qué hacía allí y sin más palabras le mató de un tiro.

(Risas de incredulidad en los bancos de los conservadores.)

Lee la declaración de un testigo que confirma lo dicho por un individuo de la Cruz Roja.

Refiere la muerte de varios niños.

A uno le mató el teniente del regimiento de León, Anibal Pueyo.

(Los conservadores se indignan ante esta acusación. Se dirigen al presidente, reclamando imponga al orador un correctivo.)

El señor Villanueva: —Ruego a los señores diputados que guarden silencio, porque el orador está en el ejercicio de su derecho.

Sánchez Guerra: Cuando se falta a la dignidad de la Cámara debe y tiene la obligación de intervenir el presidente.

El señor Villanueva: El Gobierno es quien puede contestar y poner el correctivo a que los diputados se hagan acreedores. El presidente no puede hacer otra cosa.

Estas palabras del señor Villanueva producen gran confusión en la Cámara.

Los diputados vociferan.

Los conservadores increpan a los republicanos y socialistas.

El escándalo que ha sido grande, dura largorato.

Tranquilizados los ánimos prosigue Prieto y dice: «De modo, que me pedís pruebas de las aseveraciones y cuando estas pruebas vienen reproducen el escándalo? Faltan las últimas víctimas.»

Fué un soldado del regimiento de Gareñano asistente del capitán, que iba al cuarte y se encontró con un grupo de revolucionarios, siendo muerto también por el teniente Anibal Pueyo.»

Hace protestas de la sinceridad de estas manifestaciones.

Añade que dicho teniente fué obligado a que se retirase del ejército y está sumariado.

En la noche del 16 de Agosto, hubo jefes que perdieron la serenidad.

Los soldados bisoños desconocían la población y dominados por el terror lucharon con las sombras.

He oído en Francia a Mr. Briand contarme la odisea que sufrió en Bilbao donde cogieron los sucesos, cuando vino a España trayendo una misión de su Gobierno.

El marqués de Lema: Eso es inexacto.

Indalecio Prieto: —Pasó un verdadero calvario. Le encerraron en un acorazado, teniéndolo más de medio mes.

También fué maltratado el vicecónsul francés en Bilbao y el del mismo país en Salamanca.

Termina pidiendo que se vaya a la información que ofrecen.

«Nosotros y vosotros—dice—debemos hacer un examen de conciencia para que se establezca en España la normalidad jurídica y volvamos a vivir en la tranquilidad.»

El señor Maura dice: «Exaltado por el apasionamiento de vuestra causa estáis a fuerza de invocar vuestro derecho, abusando del derecho de los demás. Vosotros, más que utilizando el derecho que tanto reclamáis, estáis abusando de las prerrogativas que os da los altos atributos de la soberanía.»

Al iniciarse el debate contestando al señor Saborit justificó una interrupción hecha ayer afirmando que no hay nadie más interesado que el Gobierno en aclarar los hechos; pero de nada ha servido.

Se reproducen los hechos con cierta detección. Estos servirán para que conste en el «Diario de Sesiones» y utilizarlos en las propagandas y de aportar esos datos a la información que se abrirá y que será todo lo escrupulosa que se quiera, encargándola al más alto tribunal de la nación.

En vez de abusar de las prerrogativas parlamentarias, debíais haber dado tiempo para esa información.

Repite que se hará justicia castigando a los culpables y devolviendo su honor a quienes fueron ultrajados, confundiendo a los calumniadores.»

Prieto rectifica.

Dice que ha expuesto hechos no con detección si no con sincera presadumbre.

Niega que abusara de la prerrogativa parlamentaria y dice que cuando los sucesos de Montjuich el señor Canalejas cuyos prestigios todos reconocéis, presidió un mitin en el Frontón Central haciendo exposición detallada de los hechos ocurridos con objeto de ejercer presión sobre la opinión y obligar a que se hiciera justicia.

Eso es deber de todos.

En aquella actuación tomaron parte los señores Salmerón, Azcarate, Melquíades Alvarez y Moret, el mismo a quien tanto deben algunos que se sientan en el banco azul.

Entonces, el señor Canalejas, tuvo que decir que toda España era Montjuich.

Cuando los sucesos de Alcalá del Valle el señor Burell, en el periódico «El Gráfico», hizo una campaña justigando durante los sucesos.

De aquel periódico era empresa el señor Gasset.

Ayer dijo el señor Dato que abusamos de la inmunidad parlamentaria.

Si así fuera; yo que no fui jamás diputado no volveré a serlo os digo que no hablaría más.

Pregunta a los señores Romanones y García Prieto si participan de esa opinión.

Lo que se está haciendo es inferir un grave daño a la monarquía.

El señor Maura: Yo me quejaba no de que abusáis de vuestro derecho si no del modo de ejecutarlo.

La protesta de la Cámara a muchas afirmaciones indicaba que estáis abusando del derecho de los demás. Quiero dejar sentado lo dicho por mí.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión hasta el martes.

El conde de Romanones afirma que el Derecho canónico sigue siendo Derecho complementario.

El ministro de Marina, de uniforme, lee un proyecto de ley modificando el artículo 80 de la ley de Reclutamiento de la Armada.

Se entra en el orden del día.

Se aprueban el acta y los dictámenes que quedaron pendientes en la sesión de ayer, entre ellos el relativo a la capacidad del señor marqués de Urquijo para desempeñar el cargo.

Se levanta la sesión.

**Comentarios al debate**

La sesión de hoy tenía una expectación jamás conocida.

El debate se anticipó una hora.

La breve intervención de Saborit estuvo llena de tales cargos que obligó al señor Maura a levantarse y pronunciar un discurso ofreciendo la inmediata información, aunque no será parlamentaria.

El señor Saborit acogió en nombre de los socialistas esta promesa, aunque protestando de que no sea parlamentaria.

Realmente, el ofrecimiento no ha satisfecho del todo a las izquierdas, aunque han levantado acta de él.

La intervención del señor Indalecio Prieto fué muy importante.

Conocida su serenidad para decir las mayores crudezas, hizo un discurso de más de tres horas, no decayendo el interés de la Cámara ni un solo momento, estando atestada, al igual que las tribunas.

Sus acusaciones fueron tan claras y concluyentes que produjeron en diversas ocasiones violentos apóstrofes en varios sitios de la Cámara, especialmente de los conservadores y carlistas.

Los escándalos se sucedieron con tanta frecuencia, que sólo la voz potente del diputado señor Saborit logró contenerlos.

La intervención del señor Maura no logró calmar los ánimos.

Saborit daba la impresión de agotado, y, afónico, hacía esfuerzos para que le entendieran.

Sus palabras sirvieron de sedante para tranquilizar los ánimos, pero obligó al señor Prieto a una rectificación considerada generalmente como muy acertada.

El debate adquiere cada día mayores vuelos, creyéndose durará toda la semana próxima.

Hay gran expectación por oír al señor Domingo.

Este ha manifestado que no hablará hasta que esté presente el señor Marina, pues hará ante él graves acusaciones.

El señor Villanueva dice que terminará este debate antes de la discusión de las reformas militares.

**La epidemia reinante en Madrid.**

La epidemia reinante extiéndose por todo Madrid de manera alarmante.

El cuerpo de Seguridad tiene centenares de atacados, habiéndose quedado las comisarías en cuadro.

Los cuarteles de la guardia civil tienen cada uno más de 80 enfermos.

La epidemia ha invadido también las compañías de ferrocarriles y tranvías, siendo el número de enfermos asombroso.

La epidemia ha producido en el cuerpo de Correos una verdadera perturbación, necesiándose reclutar mozos de cuerda que sustituyan a los ordenanzas en la carga y descarga de la correspondencia.

Igual ha ocurrido en telegrafos.

Los bancos, sociedades, casinos y talleres también han sentido los efectos de la epidemia.

En La Coruña se ha desarrollado en las mismas proporciones que en Madrid la extraña epidemia gripal.

**Consejo de ministros**

Probablemente mañana se celebrará Consejo.

En vista del resultado de debate, se ha reunido la comisión de Reformas militares acordando los turnos para la discusión de la totalidad.

Consumirán los turnos Artillano, Romeo, Barcia y Weyler, contestándose Montes Jovellar, Riu, Suárez Inclán y Rodríguez Viguri. Hará el restitum Alca Zamora.

**El impuesto sobre alcoholes**

Una numerosa comisión de diputados visitó a Besada para exponerle el grave conflicto que crea en estos momentos la elevación de impuesto sobre alcoholes.

Besada contestó que se ha visto obligado a imponer esta elevación cumpliendo automáticamente los preceptos de la ley vigente, pero, aceptará gustoso las interpecciones que formulen sobre el asunto, deseando que su gestión responda a las aspiraciones legítimas de la opinión.

**Buque torpedeado**

Pontevedra.—Frente a Marín ha sido torpedeado el vapor noruego «Santor».

Resultado averiado en la popa, refugiándose en Corubián.

**Traslado del submarino**

Ferrol.—Se ha ordenado marche con urgencia a Santander el cañonero «Molina».

Créese convoyará al submarino arribado a aquel puerto.

**Comunicado oficial francés**

París (oficial tarde).—Varios golpes de mano del enemigo al Sureste de Mezni, Saint Georges y Oeste de Noyon, fracasaron bajo nuestro fuego.

Por nuestra parte penetramos en las líneas enemigas al Sur y Este Coucy, en Champagne y Vosgos, haciendo unos quince prisioneros.

Actividad intermitente de artillería en algunos puntos del frente.

**La guerra en los aires**

París (oficial aviación).—El día 20 un avión enemigo fué derribado en combate aéreo.

Confirmase fueron destruidos por nuestros pilotos ocho aparatos alemanes, uno el 15 de Mayo, otro el día 17 y seis el día 19.

Además, dos aparatos fueron derribados por las defensas.

En la jornada del 20 y noche siguiente, lanzamos 1.700 kilos de proyectiles sobre la región de San Quintín, Novón, Tergnier y estaciones de Peronne, Rosieres, Nesles y terreno de aviación de Villesève.

Comprobáronse dos grandes incendios seguidos de explosiones en San Quintín y Nesles.

En la jornada del 20 y noche del 21 al 22, lanzamos 30.000 kilos de bombas, causando nuevos incendios en los acantonamientos y estaciones de la región de Ville Au Bois, Hiron, Chateau Aulnoy, donde cayeron 11 mil kilos de explosivos.

En estas expediciones intervino la aviación italiana.

**Sobre una incursión**

París.—En la incursión de anteanoche se arrojaron diez bombas en las afueras de París, que cayeron en los sembrados, sin causar daño; en la parte Sur de la capital, 40 bombas, que mataron a seis personas pertenecientes a una familia de reparados e hiriendo a diez.

**Bombardeo del puerto de Brujas**

Londres (oficial del Amirantazgo).—Entre el 20 y 22 del actual, numerosa fuerza aérea bombardeó el puerto de Brujas, muelle y base de hidroplanos, y contra Thorsout y aeródromo de San Dionisio de Westen.

Fueron alcanzados en el puerto de Brujas dos contratorpederos enemigos; uno, hundióse, y tres aparatos enemigos cayeron sin gobierno.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad.

**Comunicado oficial italiano**

Roma (oficial).—En la costa Sa'o, al Nordeste del lago Ledro, habiendo pasado nuestras patrullas más allá de las defensas avanzadas enemigas, penetramos en una porción de sus líneas de resistencia y aniquilamos a la guarnición, trayendo 11 prisioneros, varios fusiles y otro material de guerra.

En la región de Zugna-Forta el enemigo contestó en un contraataque a un empujón resultado de nuestros descatemientos.

Fueron rechazados dejándonos 10 prisioneros en nuestras manos.

Fracasaron bajo nuestro fuego, varios intentos de incursión enemigos en los montes de Vies y vale de Ledro.

Derribamos cuatro aparatos enemigos, bombardeando con éxito el aeródromo de Feltré y Motta di Livenza.

**Comunicado oficial inglés**

Londres (oficial).—El enemigo hizo anoche una incursión en nuestros puestos del sector del bosque de Aytte, Boisieux y Mont Saint Mare, infligiendo al enemigo grandes pérdidas capturando una ametralladora.

El enemigo intentó una incursión en nuestras posiciones vecinas al Rief du Vinagre, por nuestra artillería y ametralladoras.

Entre los días 20 y 22 proseguimos los bombardeos contra el puerto de Brujas, muelle y base de los hidroplanos.

En el puerto de Brujas alcanzamos a dos contratorpederos y según pruebas fotográficas, uno se hundió.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

**Comunicado oficial francés**

Londres (oficial).—Protegido por un fuerte bombardeo realizó el enemigo un raid aéreo en Bucquoy.

Faltan algunos de nuestros soldados de diferentes puntos del frente.

**Comunicado oficial inglés**

París (oficial).—Un destacamento francés ha penetrado en las líneas alemanas al Sur de Camif.

Al Este de Sonpigni fracasó un golpe alemán.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

A. SERRANO.

**DEPORTES**

Mañana domingo se celebrará en Villareal una gran carrera de bicicletas a la americana, de cuatro horas, en la que se concederán importantes premios en metálico.

Están inscritos para tomar parte en esta carrera los equipos siguientes:

Vernie y Mezquita de Villarreal; Regoff y Alabarra, de Valencia; Clausel y Lorens, de Castellón; Boquer y Borrás, de Valencia; Frijol y Orozco, de Valencia; Peset y Fernández de Burriana, y Palafés y Pàmell, de Villarreal.

**Sigue la información en la cuarta plana**

SUCESOS

CIEN MIL PÉSETAS DE FIANZA. El molinero-acaparador-exportador, procesado y preso... por falsificador, José Belloch Rodrigo, ha sido puesto en libertad mediante fianza en metálico.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Trabajando en las obras en construcción de la Casa de Correos, resultó ayer un obrero herido.

ROBO. Los ladrones se aprovecharon de todo: hasta de los chalets de necesidad. Han penetrado y para conseguirlo fracturaron la puerta con palanqueta...

CHOQUE. El tranvía núm. 125 chocó, en la calle de Guillem de Castro, con el carro que guiaba Andrés Alaver Belenguier, quien resultó pesao.

UN HOMBRE MUERTO. José Molina Orero, de 40 años casado, vecino de Gilet, iba guiando un carro, que volcó al entrar en un campo de la partida de la Fuente de Ribera...

BILLETES FALSOS. En Carlet, en una camisería propiedad de doña Angelina Molí, encontró y detuvo la guardia civil a dos mujeres llamadas Regina Belda Camarasa y Regina Camarasa Llobregat...

Y Elvira Vila Jarques ocho billetes de 50 pesetas y uno de 100, por lo que habiéndose formulado el correspondiente atestado junto con él, ha pasado el Joaquín Pascual a disposición del juzgado.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES. EL CANTONAL.—Celebrará bajo el título de «La flor de Mayo» mañana, de diez a una de la madrugada, siendo las señoras y señoritas obsequiadas con preciosos bouquets.

MUTUA DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO.—Esta sociedad invita a todos los socios que deseen que su familia forme parte en la fiesta de la flor, pueden pasar por conserjería para inscribirse.

CASINO REPUBLICANO EL PORVENIR.—Celebrará baile mañana, de diez a una de la madrugada.

ATENEO VALENCIANO XX.—Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, gran función organizada por varios jóvenes.

EL MICALET.—Ha organizado una serie de veladas de comedia, con elementos de la casa, la cual dará comienzo mañana do-

mingo con la aplaudida obra «El sombrero de copa».

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO (Ángeles, 24).—Mañana, de diez a una de la madrugada, celebrará esta Juventud baile familiar, denominado La Rosa y el Clavel...

CASINO EL AVANCE.—Mañana, de diez a una de la madrugada, celebrará esta sociedad baile familiar, amenizado por una brillante banda de música.

PEÑA FOX-TROT.—Celebrará baile familiar esta noche, de diez a una de la misma

mañana domingo por la tarde y noche a las horas de costumbre amenizados estas Peñas.

CASINO DE UNION REPUBLICANA DE LA MISERICORDIA.—Celebrará bajo el título de «La flor de Mayo» mañana, de diez a una de la madrugada...

UNION MUSICAL.—Celebrará mañana, a las diez de la noche, una velada familiar, tomando parte la banda de este Círculo.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

Se necesita un grupo numeroso de peones herreros y bracos aptos para trabajar en las obras que realiza la Compañía de Plegos y Fierzas del Ebro, S. A., en Camarasa, provincia de Lérida.

El obrero necesita para satisfacer sus gastos personales de viaje, hasta el pie del trabajo, 15 pesetas.

LOEGHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

BLENNORRAGIA PURGACIONES. Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los CACHETS del DR. SOIVRE.

Pathéfonos. Se vende una gran colección de discos Pathé, es una verdadera ganga.

Gramófonos. Discos a pesetas 1'50; composuras económicas; se compran y cambian discos.

Representantes. Se desean mayores de edad, bien relacionados con los agricultores, con buenas referencias y que residan PRECISAMENTE en regiones agrícolas...

OFICIALES A PRENDAS. hacen falta en la sastrería de Loteno, 20 Mozo, Bolsería, 30.

Chasis. completo, sin motor, vendido a peso ó como motor convega.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes.

Directo para Londres. El vapor Villusandino saldrá de este puerto, del 28 al 29 de este actual, admitiendo carga.

PURGACIONES. Usted sólo las curará y nadie se enterará de su enfermedad; con 1 ó 2 cajas Sellos Homs, precio tres pesetas.

GRAMÓFONO. Se transforman los zafiro ó sea Pathé en aguja, y los de aguja en zafiro. Se compran y cambian discos.

NADA MÁS BARATO. que los géneros que se venden en los entresuelos de la calle de la Saigra, 15, frente al Ayuntamiento...

SERVICIO RÁPIDO PARA BARCELONA. Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde.

Zapatería Soler. CALLE DE LA FAZ. Hacen falta buenos operarios y saquileras; trabajo abundante, todo el año.

Máquina de Imprimir. Se vende una, plana, en muy buen uso, platisa 104 por 0'84 centímetros, para trabajos de presión, con tintaje cilíndrico.

Modistas. Se necesitan oficiales y aprendices. Enseñanza práctica para señoritas, corte Parísien, precios económicos.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matías López son los mejores del mundo.

PURGANTE

El purgante BESOY es el más eficaz, el más agradable, el que toman las personas de paladar delicado. Precio de cada purgante, pesetas 0'30.

¡Que se muere!

—¿Ná, qué se muere el tío Roque, señá Isidora! —¿Pero, fan malo está ese hombre? —¿Sí, señora; mu malo; desde ayer tarde después de la comida le entró un escorrijo en el estómago y ahí lo tiene usted parás arriba en la cama, dando lamentos y disponiéndolo to pa el último viaje. ¡Procheito de mi arma!

Las fiebres

La fiebre, según la define la Patología, es un estado pre-natural de un cuerpo que sucede en que se encuentra la circulación más apresurada que de ordinario, notándose más celeridad en el pulso, aumento de color y una mayor ó menor alteración en una ó más funciones de la economía.

EUPEPTOL

Producto del Laboratorio BESOY es, sin duda alguna, el que mayor éxito ha logrado. Las toses, por rebeldes que sean, se calman y desaparecen con los comprimidos EUPEPTOL.

CALENTURAS

No vaciléis si os acomete la fiebre por cualquier circunstancia de la vida, en acudir á uno de los medicamentos más recomendados y de más éxito: Las Píldoras Kinarsol.

Las Píldoras Kinarsol

La sola enunciación de los principios activos que integran esta preparación farmacéutica, es ya dato seguro para poder apreciar sus grandes ventajas en el tratamiento de las enfermedades ocasionadas por los microbios parásitos de la sangre y caracterizadas por la presencia constante de la fiebre.

Colocada la «quinina», por derecho propio, á la cabeza de los antipiréticos, viene usándose con creciente éxito en el tratamiento de la malaria (paludismo) y sus congéneres, al par que es un excelente tónico y estimulante de las funciones orgánicas.

GRAN ELIXIR BESOY

Preparado en el Laboratorio Farmacéutico Besoy de seguros resultados en las enfermedades de la boca y garganta.

Dolor de cabeza

Desaparece en el acto con el sello BESOY. ¡Éxito irrefutable! Precio pesetas 0'30.

Las fiebres pueden ser de muchas clases: adinámica, amarilla, esporádica, biliosa, crónica ó consuntiva, eruptivas, exantemáticas, élicas, gástricas, héticas, intermitentes, iléticas, miliar, morbiliosas, mucosas, nerviosas, palúdicas, purpélicas, purpúreas, puerperales, putridas, recurrentes, de supuración, tifóidea, traumática, del parto y uracaria.

Contra siete vicios...

Discutan con calor sentados ante una mesa y bebiéndose unos botijos de los grandes de cerveza, Sisebuto, Petronilo, Cutro Mangué y Pepe Peña, sobre cuál era el dolor más grande de la existencia.

DOLOR DE MUELAS

se calman en el acto con

Dentil Foskalla

Una ampollita, pesetas 0'25

PIPERAZINA

granulada químicamente pura contra el reuma, gota, litiasis renal, cólicos nefríticos, diatesis úrica.

Preparada en el Laboratorio BESOY.

Productos BESOY